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PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS

HEZIKETA ZIKLOETARA SARTZEKO PROBA

JUNIO 2012  /  2012KO EKAINA

ERDI MAILAKO ZIKLOAK / CICLOS DE GRADO MEDIO

ZIENTZIA ETA TEKNOLOGIA ARLOA /

PARTE DE CIENCIAS Y TECNOLOGÍA

NATUR ZIENTZIAK / CIENCIAS NATURALES
Abizenak

Apellidos



Izena                                                                                                  

Nombre
__________________________________________​​​​​​______________

N.A.N.



D.N.I._____________________​​​____

1. (1,2p) En esta tabla resumen de la nutrición vegetal, coloca en el lugar correspondiente las siguientes palabras/frases:
Dióxido de carbono, dióxido de carbono, no, obtener energía, oxígeno, oxígeno, partes verdes,  producir compuestos orgánicos, sí, sí, sí, toda la planta.
	
	FOTOSÍNTESIS
	RESPIRACIÓN

	Se realiza durante el día
	
	

	Se realiza durante la noche
	
	

	Objetivo
	
	

	Gases que produce
	
	

	Gases que consume
	
	

	Partes de la planta donde se realiza
	
	


2. (1p) Construye una cadena trófica con los siguientes organismos: león, cebra, hierba, bacterias, buitre,  
·  indica en la parte superior el nivel trófico al que pertenecen: consumidor primario herbívoro, consumidor terciario superdepredador, descomponedor, productor, consumidor secundario carnívoro.

	NIVEL TRÓFICO
	
	
	
	
	

	ORGANISMO
	
	
	
	
	


3. (0,5p) Tacha los que no sean autótrofos:

	Roble
	Ardilla
	Hongos
	Ballena
	Pino
	Lagarto

	Sardina
	Castaño
	Maíz
	León
	Algas
	Águila


4. (0,3p) Señala las 3 afirmaciones incorrectas:
a. Las bacterias pertenecen al Reino Protista.
b. Las bacterias pueden ser beneficiosas.

c. Los procariotas solo aparecen el en Reino Monera.

d.  Los hongos no tienen núcleo en sus células.
e. Los compuestos inorgánicos que aparecen en los seres vivos son los glúcidos y las proteínas
f. El agua es la biomolécula más abundante en los seres vivos.

g. Las células procariotas tienen ribosomas

h. Las células procariotas  no tienen núcleo.

i. Las células procariotas tienen información genética.
j. Las células humanas son heterótrofas.

5. (0,4p) Señala los orgánulos/estructuras comunes a las células animales y vegetales 
	
	· Membrana plasmática

· Ribosomas

· Cloroplasto

· Vacuola central grande

· Citoplasma

· Flagelos

· Centríolos

· Retículo endoplasmático

· Núcleo

· Mitocondrias

· Pared

· Aparato de Golgi

· ADN

· Cápsula




· (0,5p) División celular:
a. ¿Cuántos cromosomas tiene una célula humana?: ……………………………

b. ¿Qué nombre reciben las células formadas en la meiosis? ………………….. ¿cuántos cromosomas tienen?: …………………..
c. ¿Cuántas células hijas se producen en la mitosis?: ……………………….

d. ¿Cuántas células hijas se producen en la meiosis?: …………….

6. (0,7p)  La reproducción en la especie humana es de tipo:
· Sexual

· Asexual

Las células sexuales cuya unión dará lugar a una nueva vida se denominan:
· Gónadas

· Gametos

En la especie humana la fecundación es interna y generalmente se produce en: 
· El  útero

· Las trompas de Falopio

El resultado de la fecundación es una célula que se denomina:

· Feto

· Cigoto

La alimentación del feto se realiza a través de:

· La vagina
· La placenta
La fecundación in vitro consiste en:

· Realizar la fecundación de un óvulo en el útero.

· Realizar la fecundación en el laboratorio

¿En que consiste la inseminación artificial?

· Inyectar semen en un óvulo en el laboratorio.

· Inyectar semen en el útero de la mujer.
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 7. (0,3p) Identifica los órganos señalados con los números:
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

8. (0,4p) Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
· La sangre es un medio de transporte de nutrientes y de sustancias de desecho.
· Los glóbulos blancos transportan oxígeno..
· Los capilares tienen la pared muy gruesa.
· Los pulmones realizan excreción ya que eliminan CO2
· El intercambio gaseoso se produce en loa alveolos pulmonares
· La pared de las aurículas es mucho más gruesa que la de los ventrículos.
· De las aurículas salen las arterias.

· La orina se almacena en la vejiga.
9. (0,2p) ¿Cuáles son los 4 bioelementos que conforman básicamente las biomoléculas?

	
	Carbono
	
	Oxígeno
	
	Calcio

	
	Cloro
	
	Hidrógeno
	
	Nitrógeno


·   (0,5p) Indica qué tipo de molécula (glúcido, lípido, proteína, ácido nucleico) es:
	
	TIPO DE MOLÉCULA

	Celulosa
	

	Anticuerpos
	

	Almidón
	

	ADN
	

	Aceite
	


10. (1,8p) Señala en la siguiente tabla, en MAYÚSCULAS, la respuesta elegida para cada pregunta. 

SIEMPRE ES RESPUESTA ÚNICA y las repuestas erróneas no quitan puntos.
	10.1
	10.2
	10.3
	10.4
	10.5
	10.6
	10.7
	10.8
	10.9
	10.10
	10.11
	10.12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.1.  La unidad con que se mide el calor es: 

A) Grado centígrado (oC)

B) Kelvin (K)

C) Caloría (cal)

D) Newton (N)

10.2.  La energía geotérmica es:

A) La energía que se obtiene a partir de la fuerza del viento. 

B) La energía del sol. 

C) La energía que llega hasta la tierra desde el sol. 

D) La energía que se obtiene a partir del calor del interior de la tierra. 

10.3.  Si la temperatura de un líquido es de 298K, su temperatura en grados centígrados es:  
A) 25oC

B) 198oC

C) 22oC

D) 35oC

10.4.  Señala cuál de estas energías es renovable:    

A) La energía nuclear.

B) La energía fósil (carbón, petróleo …) 

C) La energía eólica.

D) Las tres anteriores son renovables. 

10.5.  El auto eléctrico en lugar de gasolina utiliza electricidad para moverse, ¿qué ventaja supone esto? 

A) No hace ningún ruido. 

B) No desprende  CO2 a la  atmósfera.

C) Las dos anteriores son ciertas. 

D) No tiene ninguna ventaja respecto al auto convencional. 

10.6.  Si al café que está a 60oC le añadimos un chorro de leche a 20oC, podemos decir que la temperatura del café con leche que hemos obtenido es: 

A) Menor de 20oC 

B) Entre 20oC y 60oC 

C) Mayor de 60oC 

D) Con estos datos no se puede predecir la temperatura. 

10.7. Al introducir agua en el congelador comienza a enfriarse hasta llegar a 0oC, en ese momento comienza a congelarse y:  

A) Su temperatura se mantendrá en 0oC hasta que se congele totalmente. 

B) Su temperatura continuará bajando sin parar. 

C) Su temperatura se mantendrá en 0oC para siempre. 

D) Según la cantidad de agua el comportamiento variará. 

10.8.  Un libro de 200g está tumbado en la 4ª balda de una estantería a 50cm de altura desde el suelo.  Su energía cinética en ese momento es: 

A) 0,98J




AVISO: toma g = 9,8m/s2
B) 98.000J

C) 0J

D) 0,49J

10.9. Un pez de 0,5kg cae por un salto de agua; en un momento de la caída su energía cinética es  100J  y su energía potencial es 245J. La energía mecánica del pez en el citado momento es: 

A) 145J

B) 24.500J

C) 200J

D) 345J

10.10. El camión que circula por una carretera llana al nivel del mar (altura cero): 

A) No tiene ninguna energía. 

B) Sólo tiene energía cinética.

C) Sólo tiene energía potencial.

D) Tiene energía cinética y energía potencial.

10.11. La energía que se obtiene del viento se llama: 

A) Energía eólica.

B) Energía hidráulica.

C) Energía química.

D) Energía nuclear.

10.12. Al lanzar hacia arriba un cuerpo su energía mecánica se conserva, por tanto, si en un principio tiene una energía mecánica de 100J, tras ascender 10m su energía mecánica  será:

A) 1.000J

B) 100J

C) 90J

D) 110J

11. (1,2p) Una piedra de 2kg se lanza hacia arriba desde una altura de 0m, a una velocidad de 10m/s. Calcula:

a) La energía cinética inicial de la piedra.


   AVISO: toma g = 9,8m/s2 

b) La energía potencial inicial de la piedra.

c) La energía mecánica inicial de la piedra. 

d) La energía mecánica de la piedra en el punto más alto. 

e) La energía cinética de la piedra en el punto más alto. 

f) La altura máxima que alcanzará la piedra. 

12. (1p) La temperatura de un trozo de aluminio se eleva 5oC al darle 367,5cal  (calor). Si el calor específico del aluminio es 0,21 
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, calcula la masa del trozo de aluminio. 

1.  (1,2p) Taula honetan landare-nutrizioaren laburpena azaltzen da. Jarri  hurrengo hitz/esaldi hauek bakoitzari dagokion tokian:

Karbono dioxidoa, karbono dioxidoa, ez, energia lortu, oxigenoa, oxigenoa, zati berdeak,  konposatu organikoak sintetizatu, bai, bai, bai, landare osoa.

	
	FOTOSINTESIA
	ARNASKETA

	Egunez egiten da
	
	

	Gauez egiten da
	
	

	Helburua
	
	

	Sortutako gasak
	
	

	Kontsumitutako gasak
	
	

	Landarearen zatiak non egiten den
	
	


2. (1p) Egin elikadura-katea bertan hurrengo organismoak  sartuz: lehoia, zebra, belarra, bakterioak, putrea,
· Adierazi, goiko lerroan, bakoitzaren maila trofikoa: lehen mailako kontsumitzaile belarjalea, hirugarren mailako kontsumitzaile super harraparia, deskonposatzailea, ekoizlea, bigarren mailako kontsumitzaile haragijalea.
	MAILA TROFIKOA
	
	
	
	
	

	ORGANISMOA
	
	
	
	
	


3. (0,5p) Marratu autotrofoak ez direnak:

	Haritza
	Katagorria
	Onddoak
	Balea
	Pinua
	Muskerra

	Sardina
	Gaztainondoa
	Artoa
	Lehoia
	Algak
	Arranoa


4. (0,3p) Seinalatu ez zuzenak diren 3 baieztapenak:
a. Bakterioak Protista Erreinuan sailkatzen dira.
b. Bakterioak onuragarriak izan daitezke

c. Prokariotoak Erreinu Moneroan soilik sailkatzen dira.

d. Onddoen zelulek ez dute nukleorik. 
e. Izaki bizidunen konposatu inorganikoak gluzidoak eta proteinak dira
f. Izaki bizidunetan ura biomolekularik ugariena da.

g. Zelula prokariotikoek erribosomak dituzte.

h. Zelula prokariotikoek ez dute nukleorik.

i. Zelula prokariotikoek informazio genetikoa dute.

j. Giza zelulak heterotrofoak dira.

5. (0,4p) Seinalatu animalia eta landare-zelulen organulu/egitura komunak .

	
	· Mintz plasmatikoa
· Erribosomak
· Kloroplastoa
· Erdiko bakuolo handia
· Zitoplasma

· Flageloak
· Zentrioloak
· Erretikulo endoplasmatikoa
· Nukleoa
· Mitokondriak
· Pareta
· Golgi aparatua
· ADNa
· Kapsula




· (0,5p) Zatiketa zelularra:

a. Zenbat kromosoma ditu giza zelula batek?: ……………………………

b. Zein da meiosian eraturiko zelulen izena?: ………………. Zenbat kromosoma dituzte?: ……
c. Zenbat zelula-kume eratzen dira mitosian?: ……………………….

d. Zenbat zelula-kume eratzen dira meiosian? …………….

6. (0,7p)  Giza espeziean ugalketa da:
· Sexuala
· Asexuala
Batzean izaki berri bat eratuko duten sexu zelulak deitzen dira:

· Gonadak
· Gametoak
Giza espeziean ernalkuntza barnekoa da eta orokorrean gertatzen da: 

· Uteroan
· Falopioaren tronpetan
Ernalkuntzaren ondorioz sortutako zelularen izena da: 
· Fetua
· Zigotoa
Fetuaren elikadura egiten da:
· Baginaren bidez
· Karenaren bidea
In vitro ernalkuntza honetan datza:
· Obulu baten ernalkuntza uteroan egitea. 
· Obulu baten ernalkuntza laborategian egitea.
Zertan datza intseminazio artifiziala?
· Semena obuluan sartzea  laborategian. 
· Semena umetokian sartzea.
7. (0,3p) Identifikatu hurrengo zenbakiekin seinalatutako organoak: 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

8. (0,4p) Adierazi hurrengo esaldiak okerrak ala zuzenak diren:

· Odola nutrienteen eta hondakinen garraiobidea da.
· Globulu zuriek oxigenoa garraiatzen dute.
· Kapilareek pareta oso lodia dute.
· Birikek iraizketa egiten dute CO2 kanporatzen dutelako
· Gas-trukea birika-albeoloetan egiten da.
· Aurikulen pareta bentrikuluen pareta baino askoz lodiagoa da.
· Arteriak aurikuletatik ateratzen dira. 
· Gernua maskurian biltzen da. 
9. (0,2p) Zein dira biomolekulen oinarrizko 4 bioelemetuak? 
	
	Karbonoa
	
	Oxigenoa
	
	Kaltzioa

	
	Kloroa
	
	Hidrogenoa
	
	Nitrogenoa


·   (0,5p) Adierazi zer molekula-mota (gluzidoa, lipidoa, proteina, azido nukleikoa) den:
	
	MOLEKULA-MOTA

	Zelulosa
	

	Antigorputzak
	

	Almidoia
	

	ADNa
	

	Olioa
	


10. (1,8p) Jar ezazu hurrengo taulan, MAYUSKULAZ, galdera bakoitzarentzat aukeratu duzun erantzuna. 

BETI  DA ERANTZUN BAKARRA eta erantzun okerrek ez dute punturik kentzen.

	10.1
	10.2
	10.3
	10.4
	10.5
	10.6
	10.7
	10.8
	10.9
	10.10
	10.11
	10.12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10.1.  Beroa neurtzeko unitatea da:

A) Gradu zentigradua (oC)

B) Kelvina (K)

C) Kaloria (cal)

D) Newtona (N)

10.2.  Energia geotermikoa da:

A) Haizearen indarraz baliatuta lortzen den energia.

B) Eguzkiaren energia.

C) Lurreraino ailegatzen den eguzkitiko energia.

D) Lurraren barneko beroaz baliatuta lortzen den energia.

10.3.  Likido baten tenperatura 298K-ekoa bada, gradu zentigradutan honako tenperatura du:

A) 25oC

B) 198oC

C) 22oC

D) 35oC

10.4.  Adieraz ezazu energia mota hauetatik zein den berriztagarria:

A) Energia nuklearra.

B) Energia fosila (ikatza, petrolioa …)

C) Energia eolikoa.

D) Aurreko hirurak berriztagarriak dira.

10.5.  Auto elektrikoak gasolinaren ordez elektrizitatea erabiltzen du mugitzeko, zein abantaila suposatzen du honek?

A) Ez du inongo zaratarik egiten.

B) Ez du CO2 isurtzen atmosferara.

C) Aurreko biak egia dira.

D) Ez du inongo abantailarik auto tradizionalarekiko.

10.6.  60oC-tan dagoen kafeari 20oC-tan dagoen esne zorrotada botatzen badiogu, esan dezakegu lortutako kafesnearen tenperatura izango dela: 

A) 20oC baino baxuagoa

B) 20oC eta 60oC-ren tartekoa

C) 60oC baino altuagoa

D) Datu hauekin ezin da tenperatura aurresan.

10.7. Ura izozgailuan sartzen dugunean hozten joaten da 0oC-ra iritsi arte, une horretan izozten hasten da eta:

A) Bere tenperatura 0oC-tan mantenduko da guztiz izoztu arte

B) Bere tenperatura jaisten jarraituko du etengabe.

C) Bere tenperatura 0oC-tan mantenduko da betirako.

D) Sartutako ur kantitatearen arabera portaera desberdina izango du.

10.8. 200g-ko liburua apalategi  bateko 4. apalean etzanda dago, lurretik 50cm-ko altueran. Bere energia zinetikoa une horretan da:

A) 0,98J




OHARRA: g = 9,8m/s2 hartu.

B) 98.000J

C) 0J

D) 0,49J

10.9. 0,5kg-ko arrain bat ur jauzi batetik erortzen da; erorketaren une batean arrainaren energia zinetikoa 100J da eta energia potentziala 245J. Arrainaren energia mekanikoa aipatutako unean da:

A) 145J

B) 24.500J

C) 200J

D) 345J

10.10. Itsas mailako (altuera zero) errepide lau batetik doan kamioiak:

A) Ez du inongo energiarik.

B) Energia zinetikoa bakarrik du.

C) Energia potentziala bakarrik du.

D) Energia zinetikoa eta potentziala du.

10.11. Haizetik lortzen  den energiari deritzo:

A) Energia eolikoa.

B) Energia hidraulikoa.

C) Energia kimikoa.

D) Energia nuklearra.

10.12. Gorputz bat gorantz botatzean bere energia mekanikoa kontserbatzen da, beraz, hasieran 100J-ko energia mekanikoa badu, 10m igo ondoren bere energia mekanikoa izango da:

A) 1.000J

B) 100J

C) 90J

D) 110J

11. (1,2p) 2kg-ko harri bat gorantz botatzen da 0m-ko altueratik, 10m/s-ko abiaduraz. Kalkula ezazu:

a) Harriaren hasierako energia zinetikoa.


   OHARRA: g = 9,8m/s2 hartu.

b) Harriaren hasierako energia potentziala.

c) Harriaren hasierako energia mekanikoa.

d) Harriaren energia mekanikoa puntu altuenean.

e) Harriaren energia zinetikoa puntu altuenean.

f) Harriak lortutako altuera handiena.

12. (1p) Aluminio puska baten tenperatura 5oC igotzen da  367,5cal  (beroa) emanaz. Aluminioaren bero espezifikoa  0,21 
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 bada, kalkula ezazu aluminio puskaren masa.

Ordena zkia


Nº orden
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